

(www.caravan.kz)

04.05.2007

### **Купи полезную работу**

За деньги можно все - даже устроиться на престижную работу в государственные органы. Свои услуги посредники оценивают по-разному: от 10 тысяч до... нескольких миллионов тенге. Наиболее престижные и дорогие вакансии в фискальных, судебных органах, отдельных силовых ведомствах, акиматах. За меньшие деньги помогут трудоустроить в сферу образования, ряды защитников Отечества и на железную дорогу. Руководители государственных органов в официальной беседе отрицают существование подобной практики. Они утверждают, что прием на работу осуществляется исключительно по закону.

Иное дело - неофициальные контакты. Кулуары различных ведомств полны разговоров, кто и сколько заплатил за ту или иную должность.

Проведя расследование, мы выяснили, что дешевле всего обращаться напрямую к будущему руководителю. Ведь чем больше посредников, тем дороже будет такса. Но и для госслужащих, объяснил нам один из сотрудников акимата, брать деньги напрямую - большой риск стать жертвой борьбы коррупцией. Потому аппетиты посредников с каждым годом растут.

Все рекорды побили услуги посредников за содействие в трудоустройстве в судебные органы - от 70 до 100 тысяч долларов. Отдельно кандидату придется искать доступ к компьютерному "ключу", чтобы сдать тестирование, "ответив" на 1940 вопросов - таковы правила.

Примерно такие же негласные расценки на вакантные места действуют в отдельных министерствах. Говорят, желающих заполучить тот или иной "портфель" порой так много, что претенденты конкурируют в неофициальной очереди.

Например, вакансия в департаменте по распределению финансов одного из экономических ведомств оценивается в \$100 тысяч. Понекоторым данным, такая ставка пришла к нам из России, где "расценки" на государственные портфели регулярно печатают многие издания и о существовании купленных должностей говорят даже представители фискальных органов.

Кстати, о наших фискалах. Если три года назад место инспектора в одном из фискальных органов стоило 15 тысяч долларов, то сейчас речь идет уже о 20 тысячах. Стала дороже и должность начальника самостоятельного отдела департаментов силовых ведомств крупных городов - более \$50 тысяч. Любое перемещение по службе внутри силовых ведомств обойдется от 2000 до 3000 долларов.

Дорогостоящими считаются места в рядах вооруженных сил. Здесь расценки зависят от многих факторов - вида войск, местонахождения части и так далее. Суммы, которые могут запросить посредники, - от 20 тысяч до нескольких сотен тысяч тенге. К примеру, сотрудники департамента по борьбе с экономической и коррупционной преступностью Алматы взяли с полчиным одного из вооруженных районного управления по делам обороны, который просил с алматинца за трудоустройство на контрактную военную службу 150 тысяч тенге.

А вот работа в дорожной полиции последнее время не считается престижной - слишком много дисциплинарных взысканий. Однако цены за помощь в продвижении кандидатур не меняются - 5000-6000 долларов. При этом посредники не гарантируют, что работа будет денежной, а трудоустройство пройдет "без сучка и задоринки".

За помощь в трудоустройстве на государственную службу, в сферу образования, например, водителем или сотрудником хозяйственного сектора, предприимчивые сотрудники просят 300-500 долларов. Занять место проверяющего или контролера рыночной структуре, научно-исследовательском институте, чьи проекты регулярно финансируют международные спонсорские организации, можно за \$500-1000. А

проводника железной дороги - 3 тысячи, с ежемесячным отчислением определенной суммы наверх.

Чтобы получить место уборщицы или сотрудника службы досмотра в воздушной гавани, нужно непременно отблагодарить посредника, заплатив 300-400 долларов. Более престижные и высокооплачиваемые места стоят еще дороже.

Наиболее дорогими считаются рабочие места в Астане. За свои услуги посредники могут запросить и 50 тысяч долларов. Обязательное условие подобных сделок - стопроцентная предоплата. Ждать отдачи с будущего "урожая" посредники никогда не будут. Впрочем, и гарантий они никаких не дают. Бытует мнение, что около 20 процентов подобных "договоров" - мыльный пузырь.

Официальная информация о "продажном" трудоустройстве на госслужбу в столице отсутствует. Финполицией не возбуждались и не расследовались уголовные дела о взятках за трудоустройство в госорганы. В поле зрения дисциплинарного совета агентства РК по делам госслужбы в Астане ни разу не попадали случаи приема на работу за деньги или "по блату". Однако у астанчан все же есть свое мнение на этот счет. Со слов тех, кто когда-либо сталкивался с вопросами трудоустройства, работа в таких серьезных структурах, как фискальные органы или министерства, будет стоить молодому специалисту 5000 долларов.

А как обстоят дела в регионах? Это выяснили наши корреспонденты.

В Западно-Казахстанской области устроиться на работу в государственные органы без связей очень сложно. Особенно это касается работы в акиматах любого уровня. По мнению экспертов, конкурсы на вакантную должность здесь носят формальный характер. Точнее, они проводятся под конкретного человека.

В других госорганах ситуация с трудоустройством не лучше. Посредников принято "благодарить". Размер вознаграждения зависит от возможностей родственников трудоустраиваемого, как правило, не менее одной зеленой купюры достойного номинала. В Карагандинской области без определенной поддержки устроиться на хорошую работу сложно. Даже если речь идет о должностиводителя в хозслужбе государственного органа. Самая распространенная такса, которую берут посредники за трудоустройство в госорганы, - 500-1000 долларов.

В прошлом году в Атырауской области сотрудники финансовой полиции расследовали уголовное дело о получении взятки за трудоустройство. Двадцать тысяч тенге вымогал с жителя области за быстрое устройство на работу его дочери бывший начальник отдела по делам обороны Макатского района. Военный суд приговорил предприимчивого "вояку" к двум годам лишения свободы.

В целом ажиотаж в трудоустройстве имеет место на крупных предприятиях, нефтяных компаниях. По негласному правилу все трудоустроенные платят мзду в виде первой заработной платы. Дороже всего в области обходится устройство на работу в фискальные органы и отдельные подразделения силовых структур.

В Восточном Казахстане о неофициальных расценках за содействие в трудоустройстве знают все местные жители. Месторайонного акима, например, оценивается до двадцати тысяч условных единиц, начальника отдела - дешевле. Самые дорогие должности - до ста тысяч условных единиц, те, которые имеют отношение к земле, бюджетным деньгам и фискальным органам.

Дешевле всего устроиться на военную службу. Мужчин из-за большой текучки кадров берут "просто так", а женщин хотя бы за "символическое" вознаграждение - в 500 долларов.

Расценки за трудоустройство в Таразе чиновники не афишируют и сами никогда не берут деньги за услуги, а используют для этого посредников. Периодически на посредников возбуждаются уголовные дела по статье "мошенничество". Почему "главный" взяточник остается за кадром - остается только догадываться.

Неофициальные расценки в городе следующие. Чтобы устроиться учителем или медсестрой, придется заплатить посреднику 200долларов. Служба контрактником в частях военного округа стоит 300 долларов. За место в полиции нужно заплатить посреднику от200 долларов, получить очередные погоны - от 500 долларов.

07.09.2025, 02:03 За деньги можно все - даже устроиться на престижную работу в государственные органы

[https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30101243&pos=4;-102#pos=4;-102](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30101243&pos=4;-102#pos=4;-102) 1/2

В Шымкенте и Южном Казахстане областные чиновники заявляли, что трудоустройство по блату и за взятку поставлено в системе образования области на поток. В связи с этим акимат даже развернул публичные ярмарки вакансий. Однако они лишь подтвердили опасения - устроиться на отдельные педагогические должности нереально. Конкурс на преподавателя гуманитарных дисциплин в учреждения образования по области составляет более 40 человек на место!

В отношении кадровой политики в дорожной полиции в Южно-Казахстанской области начался уникальный эксперимент - отныне туда принимают только молодых женщин с высшим юридическим образованием. Тестирование претенденток показывают местные телеканалы.

В Костанайской области самые дорогие кресла в фискальных органах - устроиться на работу чиновником средней руки обходится в 50 000 - 100 000 тенге. Вообще, цены на услуги посредников разные. Три года назад военком Аркалыка получил условный срок за то, что выписывал дубликаты военных билетов тем, кто устраивался на работу в полицию, противопожарную службу и так далее. Свои услуги он оценивал в 7-10 тысяч тенге.

В Северном Казахстане трудоустройство за деньги - явление не очень распространенное. Местный менталитет таков, что залогом успешной карьеры чаще становится принцип "не имей сто рублей, а имей сто друзей и высокопоставленных родственников". Еще жители Петропавловска заметили такую любопытную особенность: фамилии некоторых нотариусов-женщин совпадают с фамилиями мужчин - судей и чиновников правовой сферы. А если фамилии и разнятся, то странным образом совпадают адреса проживания.

В Павлодаре свои особенности трудоустройства. Например, в некоторых доходных местах граждан коренной национальности спрашивают не о деньгах, а... о происхождении. Но "правильное" генеалогическое древо не освобождает от первоначального взноса.

Обычно прейскурант держится в строгом секрете, но некоторые расценки за посреднические услуги удалось раздобыть.

Так, устроиться проводником на железной дороге стоит 1,5-2 тысячи долларов, директором школы - 3000 долларов.

Получить престижную работу в Мангистауской области возможно, имея влиятельных родственников. Область одна из самых маленьких по количеству населения, поэтому почти все друг другу приходится родственниками. При знакомстве с соискателями работы работодатели обычно задают вопрос - какого рода-племени претендент.

Все жители области хотят попасть на работу в нефтяную отрасль. Обычно трудоустройство происходит по принципу - первые три зарплат устроенный на работу отдает посреднику. Бывают и случаи мошенничества. Житель города Жанаозен обещал желающим помощь в трудоустройстве на предприятие "Узеньмунайгаз". Брал деньги, но никого никуда не устраивал.

В Кызылорде практикуется определенная схема трудоустройства в нефтяные компании. Посредником выступает сотрудник, который помогает устроить на работу с условием, что новый работник отдаст два-три месячных заработка.

**Елена Козмец**

Источник: Газеты «Караван» (<https://www.caravan.kz>)